

以法治担当 书写战“疫”答卷

——首府政法干警闻令而动抗击疫情侧记

本报记者●王丹

连日来,面对突发新冠肺炎疫情,呼和浩特市政法各单位闻令而动,挺身而出,顶着寒风,冒着风险,奋战在疫情防控第一线,他们把疫情防控作为当前的首要任务和头等大事,积极发挥战斗堡垒和先锋模范作用,严格落实各项防控措施,努力构筑群防群治、联防联控的严密防线,为确保人民群众安全稳定贡献政法力量。

1 守望相助渡难关 众志成城抗“疫魔”



“坚持联防联控、群防群控,以细分网格为单位,坚决将防控责任落实到每一个小区、每一个村庄、每一名责任人、每一名党员干部和网格员,严格落实测体温、扫码、佩戴口罩等防控措施,提高精细化防控水平,推动核酸检测工作、重点人员管理、社会面管控、社区服务保障等疫情防控措施在网格内闭环管理。”在敕勒川街道正泰家园社区核酸检测点,呼和浩特市人民检察院党组书记、检察长张忠明正在对“青检党员突击队”志愿者落实各项疫情防控措施。

“青检党员突击队”是由34名党员干部组成,他们中有的是去年参加过疫情防控的“老队员”,有的是工作岗位中不可或缺的中

坚力量,还有的是刚刚入职的新人……10月25日,呼市检察院疫情防控的号召一经发出,半小时之内全部人员集结完毕。他们分别奔赴巴彦乌素社区、绿苑社区、牧科社区、华宇社区、蓝宇社区等社区,配合开展疫情防控工作。

与此同时,呼市检察院专门派出了“检察直通车”入驻社区,一方面利用其搭载的LED户外显示屏播放标语,为群众标明核酸检测点位置,核酸检测注意事项等,并利用组合音响主机代替人工喊话,维持现场秩序,同时为居民普及疫情防控相关知识。另一方面,合理利用检察直通车较大内部空间,存放防护服、口罩、消杀工具、水、食物等保障物品,为核酸检测工作添砖加瓦。

2 疫情防控排头兵 司法助力显担当



“16个党支部,74名党员,6个包联社区……”10月25日,疫情防控志愿者征集令发布,短短数分钟,呼和浩特市司法局干警第一时间踊跃报名。“作为一名党员,面对疫情自然义无反顾的投入一线,奉献自己的一份力量。”两度战“疫”老兵白晓东又一次挺身而出。

疫情就是命令,防控就是责任。面对家门口出现的新冠疫情,呼市司法局根据市疫情防控工作部署要求,积极响应,迅速行动。与包联社区沟通,部署社区疫情防控,并组建了志愿者队伍全力配合社区工作人员做好排查登记、核酸检测、防疫宣传、环境消杀等防控工作。

与此同时,呼和浩特市医疗纠纷人

民调解委员会,呼和浩特市物业纠纷人民调解委员会,呼和浩特市校园纠纷人民调解委员会连夜成立疫情保障组,24小时服务热线961666不间断在线,持续对疫情防控期间的矛盾纠纷调解工作保驾护航。

10月24日晚,志愿者连夜腾出调委会一楼大厅进行整理消杀,作为社区核酸检测点。25日清晨,核酸检测还未开始,全体志愿者已经就位,全程配合医务人员、社区工作人员,积极投入到居民服务、秩序引导、后勤保障等工作中。

从清晨到日暮,从日暮到清晨。呼和浩特市司法局志愿者队伍坚守一线,不退半步。

3 疫情防控不停歇 “云上法庭”不“打烊”



为切实做好疫情防控工作,同时保障当事人诉讼权利,避免因人员聚集带来疫情风险,呼市新城区人民法院通过“云上法庭”,为当事人提供云端司法服务,实现了不见面、不接触的“隔空”审案。

庭审现场,法官、书记员全程佩戴口罩,双方当事人则分别在北京市、沈阳市参加本次庭审,三方通过互联网庭审系统实现了一场无接触、不见面的特殊庭审。

该案件审判法官韩阳通过电话的方式向记者介绍道:“庭审前,考虑到双方当事人均身处外省,根据上级法院有关要求和主城区法院关于疫情防控期间诉讼服务有关事项的通知,我们在征得双方当事人同意后,决定对这一案件进行线上庭审,并对庭审工作进行了充分的准备。”

整个庭审历时一个半小时,程序完整规范,画面清晰流畅,音质清楚洪亮,双方当事人表述意见未受空间距离和疫情防控措施的影响。庭审后,双方当事人对“云上法庭”的审判给与了

充分的肯定和赞扬,认为这一做法便利了当事人,降低了诉讼成本,也符合目前的防疫形势。

疫情虽然隔开了距离,但网上开庭却将天涯化为咫尺。法院干警始终站在一线,坚持线上运行“不打烊”,线下服务“不打折”,充分保障了当事人的合法权益,切实让人民群众感受到司法的关怀和温暖,为坚决打赢疫情防控阻击战提供了有力地司法服务和保障。

在这场疫情防控阻击战中,每个政法干警有着不同的岗位职责,但是他们信仰相同、理想相同,诠释生命至上的真谛。有星夜出发,冲锋在前;有不惧严寒,坚守一线;有成为志愿者,勇当先锋……他们在不同的地方怀揣共同信仰,书写着疫情防控中呼和浩特政法人的“硬核担当”。

虽然疫情挡住了前进的脚步,口罩遮住了灿烂的笑容,但是依旧挡不住政法干警们内心的坚定、刚毅和深情。我们虽然看不清他们的容貌,甚至分不清他们的性别,但是呼和浩特人民群众却记得他们的坚守、付出和辛劳。

4 昼夜奋战冲在前 跑出公安“加速度”



“从10月24日开始,对全市重点区域人员进行大规模核酸检测……”当接到呼市防控中心通知的时候,呼市公安局赛罕区分局党委快速作出反应,根据辖区检测点位多且分散,检测时间跨度长,被检测人员相对分散的情况,全体民警闻令而动,第一时间吹响战疫冲锋号,全力奔赴抗疫第一线。

时间紧,任务重。赛罕区分局火速组织警力奔赴各个核酸检测点,携手医护人员、志愿者共同做好核酸检测工作。10月24日20时,西把栅派出所组织警力下沉到辖区前不塔气检测点,在接近0℃的阴冷天气下,全员出动,来不及换下身上的春秋执勤服,也顾不上北方深夜的寒冷,整夜奔波奋战,只为全力护航核酸检测工作。

“您好!请排好队,保持间隔,确保一米线。”“您好!请扫码。”“您好!请登记信息。”西把栅派出所副所长王云龙手里拿着小喇叭不厌其烦的喊着,以确保核酸检测队伍井然有序,力争做到效率与安全并重。

前不塔气检测点是人口众多的超大型社区,社区临时征用了公交车作为核酸检测站点。在第一轮核酸检测过程中,群众较多,核酸试剂少,现场排起了一公里长的队伍。王云龙和他的战友们顶着凛冽寒风与医护人员、社区工作人员一起,尽心尽力的维护着检测点秩序。

书香门第小区核酸检测点,人民路派出所民警常勇威正在和志愿者一起抬轮椅,帮助行动不便的老人到核酸检测点进行检测。刚好这一幕被一位有心的同事用手机拍了下来。

常勇威是众多疫情防控一线民警中的一个,而在各个核酸检测点,这样的“小事”确是民警眼中的“家常便饭”。有的嗓子都喊干了,也没有时间喝上一口水;有的抬着轮椅、或是搀扶着高龄老人;有的不厌其烦地手把手地指导群众填写信息……在核酸检测的队伍中,民警连续奋战在疫情防控的战场上,与疫情“赛跑”,全力筑牢防疫安全屏障。